
01من  0صفحة     

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 المسابقات الديوان الوطني للامتحانات و          وزارة التربية الوطنية                                    

 إمتحان البكالوريا التجريبي                                                  تيارت/  أحمد مدغري :ةيثـانو 
8108 ماي دورة:                                                                  ريــاضيتقني  الشعبة:  

د 01و سا 14المدة :                                  في مادة: العموم الفيزيائية                  إختبار  
 

 عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول:

 ( 01من  0الصفحة  إلى 01من  0صفحات ) من الصفحة  10يحتوي الموضوع الأول عمى 
  نقطة( 04) الأول:الجزء 

 نقاط(  14) :ولالتمرين الأ 
 التفاعلات النككية التالية : لدينا

           
       

       
                 (1) 

                   
        

      
 

 
          (2) 

                   
         

          
                          

 
 
 

  
        (3) 

                    
        

     ̅  
             (4)  

  ئية ، ثـ حدّد طبيعة الجسـ ااعلات إنشطار ك إندماج ك تمقصنّؼ ىذه التفاعلات إلى تف -1
  ( ك قيمة 1في التفاعؿ )   

 ( .3في التفاعؿ )
 ( .3( ك )2أحسب الطاقة المحرّرة لكؿ نككميكف مشارؾ في التفاعميف ) -2
    (D)إلى رفع إنتاج الطاقة الناتجة عف إندماج الدكتريكـ  ITERييدؼ مشركع  -3

    (T)ك التريتيكـ    
، إستنتج   

 الأىمية الطاقكية للإندماج ، ك أذكر أىـ مساكئ تفاعؿ الإنشطار .
 : 1kgأحسب الطاقة المحرّرة عف  -4
 ( .3في التفاعؿ ) 235مف اليكرانيكـ  -
  ( .2متساكم الأنكية في التفاعؿ ) (T)ك  (D)مف مزيج  -
  مف أنكية  -

 ( .1في التفاعؿ )   
 ( ، ك بيّف الأىمية الطاقكية2مثّؿ الحصيمة الطاقكية لمتفاعؿ ) -5
 لو عمى منحنى أستكف . 
 ( . لدينا عيّنة منو 4في التفاعؿ ) 137ندرس تفكؾ السيزيكـ  -6

 . t = 0عند المحظة   N0عدد أنكيتيا
 تغيرات عدد الأنكية غير المتفككة بدلالة الزمف . 1-في الشكؿ مثمّنا

 . 137زمف نصؼ عمر السيزيكـ  أ/ حدّد
 ،   A = f (t)ب/ أكتب علاقة التناقص الإشعاعي لنشاط العيّنة 

 . %3ثـ بيّف أف خلاؿ سنة لا يتعدل التغير النسبي في ىذا النشاط 
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01من  2صفحة     

 بطريقتيف مختمفتيف . t = 60 ansجػػػػ/ أحسب نشاط العيّنة في المحظة 
 . t = 60 ansفي المحظة  137د/ أحسب كتمة الباريكـ 

    u m 2,01355 =  يُعطى : 
   ،  = 3,01550 u m    

     ،= 4,00150 u m     
     ، 

= 1,00730 u              m    
    ،   = 1,00866 u m    

     ،= 4,4810
 4

 u m     
      ، 

      1u = 931,5 Mev/c
2 
 = 1,6610

27
 kg

            
    ،  NA = 6,0210

23
 mol

 1،1 an = 3,1510
7
 s     . 

 
 ( قاطن 14) :ثانيالتمرين ال

   (2-)الشكؿ الدارة الكيربائية المقابمة : تضـ
 . Eمكلدا مثاليا لمتكتر قكتو المحركة الكيربائية  -
 .  R2ك  R1 = 1 kΩناقميف أكمييف مقاكمتاىما  -
 . Cمكثفة فارغة سعتيا  -
 ميممة . مقاكمتيا بادلة -
I- ( عند المحظة 1نضع البادلة عمى الكضع )t = 0 . 
    جِدْ العلاقة بيف   -1

 
  .    ك   

 ذم صفر كسطي ؟  فكلط بكاسطة مقياس    كيؼ يمكنؾ قياس التكتر  -2
 عيّف جية إنحراؼ إبرة مقياس الفكلط .، ك 

           ، ك تمثيؿ البياف       التكتريُمكف متابعة تطكّر  -3
 . 3-في الشكؿ 

     مناسب بكاسطة برنامج إعلاـ آليمثمّنا 

  
 . 4-في الشكؿ          

 . 3-الشكؿ أ/ بيّف كيفية ربط راسـ إىتزاز في الدارة مف أجؿ مشاىدة البياف الممثؿ في
 تزاز لمتمكف مف مشاىدة كيفية تطكر شدة التيار ؟ب/ كيؼ نربط راسـ الإى

 جػػػػ/ إشرح كيؼ يتـ شحف المكثفة عمى المستكل المجيرم .
 ، أييما تكافؽ لحظة غمؽ القاطعة ؟ (N)ك  (M)د/ مف بيف النقطتيف 

 (4-في الشكؿ) ق/ أحسب سعة المكثفة .
  . 3-ك/ ضع سمما لمحكرم بياف الشكؿ

II-  ثـ نربط معيا مكثفة أخرل سعتيا نفرغ المكثفة ،C' .  
 ( ، ك لما يتـ الشحف نضع البادلة عمى 1نضع البادلة عمى الكضع )

 . t = 0عند المحظة ( 2الكضع )
 ما ىي القيمة التي يشير ليا مقياس الفكلط ؟ -1
 . qA = h(t)لممكثفة بدلالة الزمف  (A)شحنة المبكس  5-مثمّنا في الشكؿ -2

 يقة ربط المكثفتيف .أ/ حدّد طر 
 . 'Cب/ أحسب قيمة السعة  

 .  R2 أحسب قيمة  /جػػػ
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01من  3صفحة     

 نقاط(  16) :لثثاالتمرين ال
 جسما نعتبره نقطة مادية كتمتيا، مثبت أفقيا مف إحدل نيايتيو ك يحمؿ في نيايتو الأخرل  kنابض مرف ثابت مركنتو 

 m = 100 g . ة اليكاء يخضع الجسـ إلى قكة إحتكاؾخّ عدـ تشغيؿ مضفي حالة  . يتحرؾ الجسـ فكؽ طاكلة نضد ىكائي  
 f  = − mαv  . 6-الشكؿ معاكسة لشعاع السرعة . 

 :تُعطى المعادلة التفاضمية التي تميز فاصمة المتحرؾ 
     

   
  

  

  
        

I- : دراسة حركة الجسم فوق الطاولة 
بدكف  t = 0ك نتركو في المحظة  (O)كضع تكازنو  مف cm 3الجسـ أفقيا بمسافة قدرىا  بدكف تشغيؿ المضخّة ، نسحب -

 بكاسطة برنامج خاص سجمنا فكاصؿ الجسـ في لحظات زمنية مختمفة )الجدكؿ( . سرعة إبتدائية .
0,10 0,09 0,08 0,07 0,06 0,05 0,04 0,03 0,02 0,01 0,00 t (s) 

0,1 0,2 0,3 0,5 0,7 1,0 1,3 1,7 2,3 2,7 3,0 x (cm) 
 . (O)ك ىك متّجو نحك  (G)مثّؿ القكل المؤثرة عمى الجسـ ك ىك في الكضع  -1
 . كيؼ نُسمي ىذه الحركة ؟ x = f (t)مثّؿ بيانيا  -2
 . t = 0ك نتركو في المحظة  Xبمسافة  (O)نشغّؿ مضخّة اليكاء لنزع الإحتكاؾ ، ك نسحب الجسـ مف كضع تكازنو  -
 لقانكف الثاني لنيكتف في معمـ سطحي أرضي نعتبره غاليميا،أكجد المعادلة التفاضمية التي تميز فاصمة المتحرؾ .بتطبيؽ ا -1

√   إذا إخترنا    x = X cos(ω0 t + φ):  تأكد أف حؿ ىذه المعادلة التفاضمية ىك -2
 

 
، ثـ أكجد قيمة الصفحة   

 . φالإبتدائية 
 . 7-الشكؿ . v = g(t)ة مثمّنا مخطط السرع -3

 . ( X )لمحركة  ك سعة  (ω0)أ/ أكجد قيمة النبض الذاتي لمحركة 
 النابض .ب/ أحسب ثابت مركنة 

 . x = − 2 cmلممتحرؾ بالفاصمة جػػػ/ ما ىي لحظة أكؿ مركر 
 مثّؿ فاصمة المتحرؾ بدلالة الزمف في المجاؿ الزمنيد/ 

[0 ; 1,26 s]  . 
 بدءا مف كضع تكازنو  cm 20بػػػػ نضغط الآف النابض  -4

 ك نتركو ، ك لمّا يصؿ الجسـ لكضع التكازف ينفمت مف النابض .
 ؟ ( A )ك   ( O )أ/ ما ىي طبيعة حركتو بيف
 . ( A ) ب/ أحسب سرعة الجسـ في

II- : دراسة حركة الجسم بعد مغادرته لسطح الطاولة 
ـ بعد مغادرتو لمطاكلة خاضعا فقط لقكة ثقمو . يصبح الجس حكر النابض.عمى حافة الطاكلة عمى إمتداد م ( A )النقطة  تكجد

 . ( A )لحظة كجكد الجسـ في  t = 0نعتبر 
 . ( Ax , Ay )أكجد المعادلتيف التفاضميتيف لمركبتي السرعة في المعمـ  -1
 أكجد معادلة مسار الجسـ . -2
 . t = 0,4 sفي المحظة  ( B )يصؿ الجسـ إلى النقطة  -3
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01من  4صفحة     

 . ( B )أحسب طاقتو الحركية لحظة كصكلو إلى  أ/
 . ( B )ك المستكم الأفقي المار مف  ( B )ب/ أحسب الزاكية الحادة المحصكرة بيف شعاع السرعة في 

، تأكد أف مبدأ إنحفاظ الطاقة  ( B )المار مف عتبار الكضع المرجعي لمطاقة الكامنة الثقالية ىك المستكم الأفقي إجػػػ/ ب
   جسـ + أرض( محقّؽ ، ثـ مثّؿ الحصيمة الطاقكية ليذه الجممة .  لمجممة )
g = 10 m/s  يُعطى :

2   . 
 

 ط( انق 16: )ثانيالجزء ال
 :تمرين التجريبيال

 قسّمناه إلى قسميف متساكييف :.  ρ = 0,8 kg/L، كتمتو الحجمية  C3H8Oصيغتو المجممة  ( A ) كحكؿ سائؿ
 القسم الأول:

K )ف محمكؿ برمنغنات البكتاسيكـ م V = 200 mLأضفنا لو حجما  ك عناه في بيشرضك 
 +

 , MnO4

 تركيزه المكلي (

 C = 1 mol/L  : المحمض بحمض الكبريت . معادلة التفاعؿ ىي 

                                 5C3H8O  +  2MnO4

  +  6H

 +
   =  5C3H6O  +  2Mn 

2+
  +  8H2O 

 n (Mnلآخر سمحت بتمثيؿ البياف اسيكـ مف حيف برمنغنات البكتإف معايرة 
2+

) = f (t) . 8-الشكؿ . 
  أنشئ جدكؿ تقدـ التفاعؿ ، ثـ أحسب التقدـ الأعظمي . -1
 لمكحكؿ المستعمؿ .  V1أحسب الحجـ  -2
 . t = 10 minأكجد التركيب المكلي لممزيج في المحظة  -3
 أحسب السرعة المتكسطة لمتفاعؿ بيف المحظتيف -4
 t0 = 0   كt1 = 5 min  ثـ بيف المحظتيف ،t1 = 5 min  

 . ماذا تستنتج فيما يخص تطكّر التفاعؿ ؟ t2 = 10 minك 
 أذكر العامؿ الحركي المكافؽ .

 
  القسم الثاني:

.  ، فشكّمنا بذلؾ مزيجا متساكم المكلات m = 24 gمزجنا القسـ الثاني مف الكحكؿ مع كمية مف حمض كربككسيمي كتمتيا 
    ، ( 11( إلى )1أنابيب مرقمة مف ) 11. قسّمنا المزيج في  CnH2n+1COOHصيغة الحمض الكربككسيمي مف الشكؿ 

، فكجدنا أف  Δt = 1 hىا في حماـ مائي درجة حرارتو ثابتة . عايرنا الحمض المكجكد في الأنابيب بفارؽ زمني ناك كضع
 ( .11، ) (9( ، )8نابيب )كمية الحمض أصبحت ثابتة في الأ

 ، ك سمّو .كتب صيغتو المفصّمة أأكجد الصيغة المجممة لمحمض الكربككسيمي ، ك  -1
 مائي لييدرككسيد الصكديكـ محمكؿ مف VbE = 16 mLإحتجنا لحجـ  11لمعايرة الحمض المكجكد في الأنبكب  -2

 ( Na
+
,OH 


 . Cb = 1 mol/Lتركيزه المكلي  ( 

 . ما إسـ ىذا التفاعؿ ؟الكحكؿ بإستعماؿ الصيغ المجممة أ/ أكتب معادلة تفاعؿ الحمض مع 
 . ىؿ الحرارة تؤثر عمى :ب/ ىذا التفاعؿ بطيئ ، ليذا كضعنا المزيج المتفاعؿ في الحماـ المائي 

 مدّة التفاعؿ ؟   -
 مردكد التفاعؿ ؟ -

8-الشكل  
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01من  5صفحة     

 أنشئ جدكؿ التقدـ لتفاعؿ الكحكؿ مع الحمض ، ثـ أحسب مردكد ىذا التفاعؿ . -3
 ، ك سمّو . ( A )أكتب الصيغة المفصّمة لمكحكؿ  -4
K )( ك نقكـ بتنقيتو ك نضعو في بالكنة ، ك نضيؼ لو كمّية زائدة مف 11نعزؿ الأستر الناتج في الأنبكب ) -5

+
 ,OH 


 ) 

 ك قطع مف الحجر اليشّ ك نسخّف بالإرتداد لمدة كافية .
 . أ/ أكتب معادلة التفاعؿ ، ك أذكر خصائص ىذا التفاعؿ

 ب/ ما ىك دكر الحجر اليشّ المستعمؿ ؟
 جػػػ/ أحسب كتمة الممح الناتج .

 د/ تُسمى مثؿ ىذه التفاعلات تفاعلات التصبّف ، أذكر كيفية الحصكؿ عمى صابكف .
 .   H = 1 g/mol   ,   C = 12 g/mol   ,   O = 16 g/mol   ,   K = 39 g/mol  يُعطى :

 
 
 
 

     
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إنتهى الموضوع الأول .                                                                                          
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01من  6صفحة     

 :ثانيالموضوع ال
 ( 01من  01إلى الصفحة  01من  6صفحات ) من الصفحة  10عمى  ثانييحتوي الموضوع ال

 نقطة(  04الجزء الأول: )
 نقاط(  14) :ولالتمرين الأ 

  r = 3,35 cmك نصؼ قطرىا   m = 58 gحركة كرة تنس كتمتيا  اسةلدر 
 ، تركناىا تسقط شاقكليا ، ك سجّمنا حركتيا بكاسطة كاميرا رقمية VSك حجميا 

 ذات سرعة كبيرة . حمّمنا النتائج بكاسطة برنامج معمكماتي ، حيث تمكنّا مف 
 السرعة الحقيقي تمثيؿ مخطط السرعة النظرم )بإىماؿ تأثير اليكاء( ك مخطط

 . نسبنا  2-في الشكؿ  z = f (t) ، ك تمثيؿ جزء مف البياف 1-في الشكؿ
 غاليميا ، ك رصدنا مكاضع الكرة  الحركة لمرجع سطحي أرضي ك إعتبرناه

 المكجو للأسفؿ ، مبدؤه نقطة إنطلاؽ (z'z)ك سرعتيا في المحكر الشاقكلي 
  الكرة .

 ل المؤثرة عمى الكرة في المحظةمثّؿ بإستعماؿ سمّـ مناسب القك  -1
 t = 3 s . )في الحالتيف )السقكط الحقيقي ك السقكط النظرم 
 بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف ، جِدْ المعادلة التفاضمية لسرعة الكرة  -2

 كؿ حالة . في
 ضع المعادلة التفاضمية لمسرعة في حالة السقكط الحقيقي عمى  -3

  الشكؿ :  

  
     

 

   
   ، ثـ عبّر عف     

m  ،g  ،𝜌بدلالة : 
 

 . )       = f ( : حيث،       ،  

 بإستعماؿ البيانيف :  -4 
 .  (g)أ/ تأكد مف شدّة التسارع الأرضي 

 ب/ بيّف كيؼ يتغير تسارع الكرة في حالة السقكط الحقيقي .
 جػػػػ/ ما ىي المدة الزمنية التقريبية التي يمكف إعتبار الإحتكاؾ ميملا 

 خلاليا أماـ قكة الثقؿ في حالة السقكط الحقيقي .
 ؟د/ ما ىي المسافة التي تككف قد قطعتيا الكرة في الحالتيف 

 أحسب السرعة الحدية لمكرة . -5
𝜌نُعيد التجربة بإستعماؿ كرتيف كتمتاىما الحجميتاف مختمفتاف ك ليما نفس القطر ، الأكلى كتمتيا الحجمية  -6

 
ك الثانية   

′𝜌
 

 ، ك نعتبر السقكط حقيقيا ك نيمؿ دافعة أرخميدس .  
  بيّف أف النسبة بيف السرعتيف الحديتيف لمكرتيف تُكتب بالشكؿ :   -

   
 √

  

   
  . 

  ، ك بإىماؿ دافعة أرخميدس ′    إذا كاف لمكرتيف نفس الكتمة الحجمية ، ك نصؼ قطراف مختمفاف  -7
                                                                                               .  ′    √     بيّف أف :

   حجـ الكرة  يُعطى:
 

 
𝜌ك كتمتيا الحجمية ،     

 
kg/m 1,3 =: الكتمة الحجمية لميكاء في شركط التجربة ، 

3
  𝜌

 
    ، 

f = 0,22 𝜌شدة قكة الإحتكاؾ المائع : 
 
g = 10 m/sىي مساحة المقطع الأكبر لمكرة ،       ، حيث :      

 2 .  

0-الشكل  
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01من  7صفحة     

 نقاط(  14) :ثانيالتمرين ال
I-  مستقبؿ الطاقة النظيفة في العالـ ىك إندماج الديتريكـ(D)  ك التريثيكـ(T) ؿ الباحثكف عمى تحقيقو في ، ك الذم يعم

  . ITERمشركع 
 ما المقصكد بالإندماج النككم ؟ -1
  أكتب معادلة إندماج النكاتيف  -2

  ك    
 ، حيث تنتج نكاة   

        4الييميكـ 
  . 

 . نحصؿ عمى  m0نستعمؿ في ىذا التفاعؿ مزيجا متساكم الأنكية كتمتو  -3
E = 3,3810طاقة محرّرة قدرىا 

11
 J  . 

 (3-)الشكؿتُعطى الحصيمة الطاقكية لإندماج كاحد في الشكؿ المقابؿ : 
 بطريقتيف .  ( E2 )أ/ حدّد الطاقة المجيكلة 

 . m0ب/ أحسب قيمة 
 . m0المحرّرة عف  الذم بإحتراقو يُعطِي نفس الطاقة (C3H8)جػػػ/ أحسب كتمة غاز البركباف 

II-  نكاة اليكرانيكـ       
ىي نكاة قابمة للإنشطار ، حيث يمكف شطرىا بكاسطة نكتركف بطيئ )حرارم( إلى نكاتيف     

β )مختمفتيف . الأنكية الناتجة تككف غير مستقرة حيث عادة تتفكؾ حسب النمط 
  

 لإعطاء أنكية مستقرة . (
 :   يحدث تفاعؿ الإنشطار في مفاعؿ نككم ، ك إحدل التحكلات النككية الحادثة ىي 

                                     
         

        
                 

 
 
 

  
    

βعرّؼ التفكؾ  -1
   . 

 أحسب الطاقة المحرّرة في ىذا الإنشطار . عمى أم شكؿ تظير ىذه الطاقة ؟ -2
 ، ما مصدر ىذه الإشعاعات ؟ ( γ )ات إف جزءا مف ىذه الطاقة يصدُر عمى شكؿ إشعاع -3
 قارف الطاقة المحرّرة في ىذا الإنشطار مع الطاقة المحرّرة في الإندماج السابؽ . ما تعميقؾ ؟ -4

      u m 141,87742 =  يُعطى :
     ،  = 90,88370 u m      

     ،= 234,99346 u m     
      ، 

            = 1,00866 u m    
     ،= 5,4810

 4
 u m     

     ،= 1,11 Mev/nucl   

 
    
    ،   

            = 2,82 Mev/nucl   

 
    
    ،      NA = 6,0210

23
 mol

 1،   1 Mev = 1,610
13

 J 

 kJ.mol 2200 :  القدرة الحرارية لغاز البركباف ىي             
1      ،M (C3H8) = 44 g/mol 

.
 

 
 نقاط(  16) :ثالثالتمرين ال

 . C°25المحاليؿ مأخكذة في الدرجة 
I-  حمض كربككسيمي نقي( A ) مف الشكؿ  صيغتوCnH2n+1COOH  نحمّؿ كمية منو كتمتيا .m = 4,67 g  في الماء

 . C1ك تركيزه المكلي   pH = 2,7ك لو  V = 200 mL  حجمو  (S1)المقطر ك نحصؿ عمى محمكؿ 
     تركيزه المكلي (S2)نحضّر محمكلا  (S1) إنطلاقا مف المحمكؿ

  

  
 . pH = 2,9ك لو   

 . (S2)، ثـ أذكر البركتكككؿ التجريبي لتحضير المحمكؿ ىك حمض ضعيؼ في الماء  ( A )بيّف أف الحمض  -1
  . (S1)، ثـ أحسب التركيز المكلي لممحمكؿ  (S1)حمكؿ أكتب معادلة تفاعؿ الحمض مع الماء في الم -2
 مة ك أذكر إسمو .صّ ، ك أكتب صيغتو نصؼ المف ( A ) أكجد الصيغة المجممة لمحمض -3

0-الشكل  

= 1,00730 u              m    
    ، 

            

 1u = 931,5 Mev/c
2  

،
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01من  صفحة     

II-  0,2نمزج في حكجمة مزكدة بجياز التسخيف المرتّد mol  مف الحمض( A )  0,3ك mol  مف كحكؿ( B )  صيغتو
الكبريت المركّز . نقكـ بالتسخيف ، ك بعد مدة كافية لكصكؿ بعض القطرات مف حمض  ك نضيؼ لممزيج،  C3H8O المجممة

، برّدنا المزيج ك أضفنا لو كمية مف محمكؿ كمكر الصكديكـ ، ك بعد عممية السّكب ك تنقية الأستر مف التفاعؿ لحالة التكازف 
Na)كاربكنات الصكديكـ الحمض بكاسطة ىيدركجيف 

+
 , HCO3


 . mE = 16,47 g ( E )مة الأستر ك جدنا كت  (

 ما ىك دكر التسخيف المرتّد ، ك ما الفائدة مف إضافة قطرات مف حمض الكبريت المركّز ؟ -1
 مف إضافة محمكؿ كمكر الصكديكـ ؟ما الفائدة  -2
 أكتب معادلة تفاعؿ الأسترة ، ك أذكر خصائص ىذا التفاعؿ . -3
 . نتج صنؼ الكحكؿ ، ك أكتب صيغتو المفصّمةأحسب ثابت تكازف ىذا التفاعؿ ، ك إست -4
 أحسب مردكد التفاعؿ ، ك أذكر الطريقة التي نرفع بيا المردكد ك نحصؿ عمى أستر نقي . -5
 مف الحمض  m = 29,6 gنُعيد تفاعؿ الأسترة السابؽ في نفس الشركط ، ك لما يصؿ لمتكازف نُضيؼ لممزيج كمية  -6
 ( A ) ،  أحسب المردكد الجديد.       

III-  نمزج عندt = 0  كميّة(n0)  مف الأستر( E )  مع(n0)  محمكؿ لييدرككسيد الصكديكـ مف(Na
+
 ,OH 


، ك نشكّؿ  (

 . V = 100 mLحجما قدره 
 أكتب معادلة التفاعؿ بيف الأستر ك ىيدرككسيد الصكديكـ ، ما ىك إسـ ىذا التفاعؿ ؟ أذكر خصائصو . -1
 ا التفاعؿ .أنشئ جدكؿ التقدـ ليذ -2
 ك نمثؿ نُتابع تطكر التفاعؿ بكاسطة قياس الناقمية النكعية لممزيج ، -3

 . 4-الشكؿ . x = f (σ)في البياف تقدـ التفاعؿ بدلالة الناقمية النكعية 
   أكجد مف البياف : -

 لممزيج المتفاعؿ قبؿ بدء التفاعؿ . (σ0)أ/ قيمة الناقمية النكعية 
 . ب/ قيمة التقدـ الأعظمي
 في نياية التفاعؿ ، (σf) جػػػػ/ قيمة الناقمية النكعية

 .               ثـ أحسب  
 كانت الناقمية النكعية لممزيج t = 8 minفي المحظة  -4
 σ = 1,68 S.m

1   حدّد قيمة زمف نصؼ التفاعؿ .( t1/2  ) . 
 Ka (CnH2n+1COOH / CnH2n+1COO  يُعطى :


) = 1,2610

5
 . C°25في الدرجة   

                        ،M (C) = 12 g/mol    ،M (O) = 16 g/mol    ،M (H) = 1 g/mol . 

   
 
 
 
 
 
 

4-الشكل  
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01من  9صفحة     

 ط( انق 16: )ثانيالجزء ال
 :تمرين التجريبيال
I- ( 5-تضّـ دارة كيربائية العناصر التالية : )الشكؿ   
  Eتكترات قكتو المحركة الكيربائية مكلدا مثاليا لم -
   r = 5 Ωك مقاكمتيا  Lذاتيتيا  ( B1 )كشيعة تحريضية  -
   Rناقلا أكميا مقاكمتو  -
  L2ك   L1مصباحيف متماثميف  -

 . t = 0في المحظة  Kنغمؽ القاطعة 
 ما ىك المصباح الذم يشتعؿ آنيا ؟ عمّؿ . -1
 متماثمة ؟ عمّؿ . ىؿ تككف شدّة التكىج في المصباحيفعندما يبمغ التيار قيمتو العظمى ،  -2
 . 6-الشكؿ نقطع التيار ك ننزع المصباحيف ، ك نحصؿ عمى الدارة الممثمة في -3
 . t = 0نغمؽ القاطعة في المحظة  -
 ( يمثؿ2ك البياف ) ،  ub(t)( يمثؿ تطكر التكتر بيف طرفي الكشيعة 1البياف ) -

 . 7-الشكؿ . Eb(t)كشيعة تطكر الطاقة المخزنة في ال
 
 
 
 
 
 
 
 
 أحسب شدّة التيار في النظاـ الدائـ . أ/

 أحسب ذاتية الكشيعة . ب/
 . ( R )أحسب مقاكمة الناقؿ الأكمي  جػػػ/
 ( .1البياف ) أحسب قيمة ثابت الزمف ليذه الدارة ، ثـ ضع سمما لمزمف عمى د/
II- قؿ أكمي مقاكمتو نقطع التيار ك نغير تركيب الدارة بإضافة ناR1  ك مكثفة  

 . 8-الشكؿ . مقاكمتيا ميممة  K  ك بادلة C = 20 µFسعتيا 
 ( 1الكضع ) إىتزاز ميبطي ذم مدخميف في الدارة ، ك كضعنا البادلة عمى ربطنا راسـ

 . 9-الشكؿ.  (B)ك  (A)منا عمى البيانيف صّ ك ح،  t = 0في المحظة 
  ـ الإىتزاز .بيّف عمى الدارة كيفية ربط راس -1
 .  R1أحسب قيمة  -2
 . t = 60 msأحسب الطاقة المخزنة في المكثفة في المحظة  -3

0-الشكل  

6-الشكل  

8-الشكل  

7-الشكل  
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01من  01صفحة     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

III-  لما تككف المكثفة مشحكنة تماما نضع البادلة في المحظةt = 0 ( ك نتابع تطكر التكتر بيف طرفي 2في الكضع ، )
 . 11-الشكؿ . uC (t) المكثفة ك مثمّنا البياف

  ما ىك نمط الإىتزازات الحاصمة ؟ -1
  حدّد قيمة شبو الدكر . -2
 مف لحظة ms 12أحسب الطاقة الضائعة بفعؿ جكؿ بعد  -3

 غمؽ القاطعة .
 نعيد ىذه التجربة الأخيرة بتغيير الكشيعة السابقة بكشيعة -4

 مقاكمتيا ميممة ك بدكف إستعماؿ الناقؿ ( B2 )أخرل 
 ك المكثفة مشحكنة تماما .  t = 0عند المحظة  ة. نغمؽ القاطع ( R ) الأكمي

 بيف طرفي المكثفة . بتطبيؽ قانكف جمع التكترات ، أكجد المعادلة التفاضمية بدلالة التكتر أ/
 ما ىك نمط الإىتزازات الحاصمة ؟ ب/
 .   uC = E cos(ω0 t + φ)يُعطى حؿّ المعادلة التفاضمية السابقة بالشكؿ :  جػػػ/
 الدكر للإىتزازات السابقة . الدكر الذاتي للإىتزازات الحاصمة ، ك قارنو مع شبوأكجد قيمة  -
  أف :   ثـ بيّف،   L  ،i  ،C  ،uCفي الدارة بدلالة  ( E )عبّر عف الطاقة الكمية  د/

  
     . 

 كيؼ تفسّر ىذه النتيجة ؟    -
 

                                
 
 
 
 
 

 . ثانيإنتهى الموضوع ال                                                                                          
 

9-الشكل  

01-الشكل  
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5من  0صفحة     

 :    مهمة لممراجعة تمارين إضافية
  نقاط( 14) :ولالتمرين الأ 

ثابتة ك  f   فيك مكافئ لقكّة كاحدة BCميمؿ ، أما عمى الجزء  AB، حيث الإحتكاؾ عمى الجزء ABC  طريؽ أفقي مستقيـ 
 . m = 500 gكتمتو  ( S )معاكسة لمسرعة . لدينا جسـ 

 نُجرم في المخبر التجربة التالية عدّة مراّت :
، حيث يصنع حامؿ القكة مع  ( A )ك ىك ساكف في النقطة  Fنسحب الجسـ عمى الطريؽ بكاسطة قكة ثابتة في الشدة 

 تمقائيا . Fتُمغى القكة  Bتجربة . لمّا يصؿ الجسـ إلى  يُمكف تغييرىا في كؿ  αزاكية  ABالمستكم الأفقي 

 .  ABعمى الجزء  αcosبدلالة   ( a ). نمثّؿ بيانيا تسارع الجسـ  AB = 1 mالمسافة 
 ما ىك شرط أف نعتبر نقطة مف أرضية المخبر مبدأ غاليمي ؟ -1
 بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف في المعمـ السابؽ ، بيّف أف حركة -2
 متغيّرة بانتظاـ . Bك  Aلجسـ بيف ا

 .   Fإعتمادا عمى البياف ، أكجد شدة القكة  -3
  ( 'a )بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف ، عبّر عف تسارع الجسـ  -4

 .  mك    fبدلالة   Cك  Bبيف 
 : α = 60°بإختيار التجربة التي تككف فييا  -5

 . Bك  Aستغرؽ بيف ك الزمف الم Bأ/ أحسب سرعة الجسـ في النقطة 
 . BB' = 0,75 mعمما أف الجسـ يتكقؼ بعد قطعو لمسافة  BCعمى  fب/ أحسب شدة قكة الإحتكاؾ 

 . (Cك  Bبيف  'B)تكجد 
لكي تصبح حركة الجسـ بعد  α. كـ يجب أف تككف قيمة الزاكية  Bبعد النقطة  Fالقكة في إحدل التجارب حافظنا عمى  -6

 منتظمة ؟ Bالنقطة 
 

 نقاط(  14) :ثانيتمرين الال
  (1-دارة كيربائية العناصر التالية : )الشكؿ تضـ

 . Eمكلدا مثاليا لمتكترات قكتو المحركة الكيربائية  -
 . Cمكثفة سعتيا  -
 .  R2ك  R1 = 100 Ωناقميف أكمييف مقاكمتاىما  -
  . K بادلة -
I- ( عند المحظة 1نضع البادلة عمى الكضع )t = 0 طة، ك بكاس 

 تجييز خاص مزكّد ببرنامج إعلاـ آلي غير ممثؿ في الشكؿ ، مثمّنا 
 :    ك      تطكر الفرؽ بيف التكتريف 

 ( .2-)الشكؿ                     
 مثّؿ أشعة التكترات عمى عناصر الدارة . -1
 إشرح كيفية شحف المكثفة عمى المستكل المجيرم . -2
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5من  2صفحة     

      ىذه المعادلة التفاضمية ىك :   ، ثـ بيّف أف حؿ     أكجد المعادلة التفاضمية بدلالة التكتر  -3
 

 

    . 
 .    إستنتج العبارة الزمنية لمتكتر   -4
 ، ثـ أحسب سعة المكثفة .    ، ثـ حدّد قيمة ثابت الزمف          يككف         بيّف أنو عند المحظة -5
أكجد مف البياف المحظة التي تككف فييا المكثفة قد أخذت نصؼ شحنتيا الأعظمية ، ثـ بيّف أف ىذه المحظة تُعطى  -6

 .             بالعلاقة :  
  t = 0( عند المحظة 2كضعنا البادلة عمى الكضع ) -7

 الطاقة 3-مثمّنا في الشكؿ عندما تككف المكثفة مشحكنة تماما ، ك
 بدلالة الزمف . (Edis)المتحكّلة بفعؿ جكؿ 

 أ/ إشرح كيفية تفريغ المكثفة عمى المستكل المجيرم .
  ب/ تتطكر شدة التيار حسب التابع الزمني  

 

  
 
 

 

    . 
 عبّر عف الطاقة المتحكّلة بدلالة الزمف . -
 .    ثابت الزمف ، ثـ أحسب قيمة أكجد مف البياف قيمة  -
 

 نقاط(  14) :لثثاالتمرين ال
I-  لعنصر اليكد عدّة نظائر ، منيا   

   ك     
   مشعّاف ، أما     

   ىك نككميد مستقر . يشعّ     
βحسب النمط     

ك   + 
   

βحسب النمط     
    ىك  131. زمف نصؼ عمر اليكدt1/2 = 8 j . 

 ؟ما ىي ظاىرة النشاط الإشعاعي  -1
   أكتب معادلتي تفكّؾ كؿ مف  -2

   ك     
    . 

 ما المقصكد بالنظائر ؟ -3
 تمثّؿ المنطقة الممكنة عمى مخطط سكقرم جزءا مف كادم الإستقرار . -4

  في الكتابة الرمزية لمنكاة    ك    أ/ ما المقصكد بػػػػ 
  ؟    

   ب/ حسب مكضعي النكاتيف 
   ك     

 في ىذا المخطط ، حدّد مصدرم     
 β

βك  + 
    : يُعطى .    

     ،    
    . 

II- ( تسرّب مف المفاعؿ النككم1986أفريؿ  26في حادثة تشرنكبيؿ السكفياتية ) 
   النككميداف 

    ك السيزيكـ     
     . 

 . t'1/2 = 30 ansىك  137زمف نصؼ عمر السيزيكـ 

 عمما أف نفس الكتمة مف النظيريف قد تسربت ،  -1
) بيّف أف :      )  . ىؿ نعتبر أف النككميديف ما زالا ينشطاف           

 ( ؟2118لحد اليكـ )مام 
 : t = 0المحظة  عند  m0كتمتيا  131مثمّنا بيانيا نشاط عيّنة مف اليكد  -2
 A = f (t) . 

 . 131أ/ عرّؼ ثابت الزمف لعينة مشّعة ، ثـ أحسب ثابت الزمف لميكد 
 ب/ عيّف السمـ عمى محكر الزمف في البياف .
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5من  3صفحة     

 .   m0جػػػػ/ أحسب قيمة الكتمة 
  ′   : t = 0كتمتيا عند المحظة  131نة مف اليكد يّ د/ مثّؿ مع البياف السابؽ بياف تطكر نشاط ع

  

 
 . 

دكر رسّامات لتحديد الأماكف المصابة في الجسـ . تُعطى لمريض حقنة مف اليكد  123ك اليكد  131تمعب أنكية اليكد  -3
 ساعة . 48، ك يتـ مراقبة الصكر بعد  t = 0عند المحظة  A0نشاطيا  131

 في الجسـ آنذاؾ ؟ 131ما مقدار التغير النسبي في نشاط اليكد  -
 ساعات نجد أف  8. ك بعد  t = 0 :  A0 = 6,4 MBqنشاطيا عند المحظة  123طى لمريض آخر حقنة مف اليكد تُع -4

 . 123أحسب ثابت الزمف لميكد  ،مف محتكل الحقنة قد تفكؾ  33%

 
 نقاط(  14) :رابعالتمرين ال

ك ىك ثابت بسرعة  (A)لكرة مف النقطة ندرس حركة مركز عطالة كرة السمّة ، حيث نيمؿ كؿ تأثيرات اليكاء . يقذؼ لاعب ا
v0  تصنع مع المستكم الأفقي المار مف النقطة(A)  زاكيةα = 40°  كتمة الكرة .m ك قطرىا d = 25 cm  لـ يتـ مراعاة .

  السمـ في تمثيؿ الشكؿ .
 
 
 
 
 
 
 
 في أم مرجع ندرس حركة الكرة ، ك ما ىك شرط أف يككف ىذا المرجع غاليميا ؟ -1
 ، ك أكتب المعادلتيف التفاضميتيف لمسرعة عمى كؿ محكر . (Ox,Oz)حركة الكرة منسكبة لممعمـ أدرس  -2
 . z = f (x)جِدْ معادلة مسار الكرة  -3
 أف اللاعب يسجّؿ اليدؼ . ، بيّف  v0 = 8,43 m/sعمما أف   -4
لأرض ك طرؼ أصابع المدافع ىي المسافة الفاصمة بيف ا BDعف اللاعب المياجـ ) 'd عمى بعد BDيكجد مدافع  -5

بيف المياجـ ك المدافع حتى يمسّ المدافع الكرة بطرؼ   'dعندما يرفع يده شاقكليا( . كـ يجب أف تككف أصغر مسافة 
 أصابعو دكف تغيير حركتيا ؟ 

 بتطبيؽ مبدأ إنحفاظ الطاقة ، أحسب سرعة الكرة عند مركرىا بالسمّة . -6
 ؟  (C)ك  (A)لكرة بيف ما ىي المدة التي تستغرقيا ا -7
 ك المستكم الأفقي المار مف مركز السمّة ؟        vCما ىي الزاكية بيف  -8

g = 10 m/s  يُعطى :
2  .    

 
 
 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



5من  4صفحة     

 نقاط(  14) :خامسالتمرين ال
 ، t = 0في المحظة   v0بإعطائيا سرعة  (A)يقذؼ لاعب الكرة الطائرة الكرةَ مف النقطة 

 ( . نعتبر الكرة نقطية ،1-) الشكؿ αستكم الأفقي زاكية يصنع شعاع السرعة مع الم
 ك نيمؿ تأثيرات اليكاء عمييا .  

  . y(t)ك   x(t)فاصمة ك ترتيب مكاضع النقط التي تمر بيا الكرة  2-مّثمّنا في الشكؿ
 . y(t)( يكافؽ 2، ك البياف )  x(t)( يكافؽ 1أدرس حركة الكرة ، ثـ بيّف أف البياف ) -1
 .   αك   v0قيمتي  أحسب -2
  ؟  t = 0,6 sما ىي مميزات سرعة الكرة في المحظة  -3
  أكجد معادلة مسار الكرة . -4
 في نفس المعمـ .  vy(t)ك   vx(t)مثّؿ  -5
 رة عمما أف أصغر طاقة حركية تكتسبيا الكرةأحسب كتمة الك -6

 . J  ECmin 3,37 =ىي
g = 10 m/s يُعطى :

2 . 
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5من  5صفحة     

 نقاط(  14) :سادسالتمرين ال
عف المستكم الأفقي . ينعدـ الإحتكاؾ إذا شغّمنا المضخة اليكائية ، ك نعتبر قكة  α °30 =كسادة ىكائية مائمة بزاكية 

 إذا لـ نشغّؿ المضخة اليكائية .  f  الإحتكاؾ عمى الكسادة ثابتة ك معاكسة لشعاع سرعة المتحرؾ عمى الكسادة ، شدتيا
)أم لخط الميؿ الأعظـ لمكسادة  Oxبسرعة شعاعيا مكاز لممحكر  t = 0المحظة عند  Oمف النقطة  (S)سما ندفع ج

  ( .1-)الشكؿ  m = 100 gاليكائية( . نعتبر الجسـ نقطة مادية كتمتيا 
 مثمّنا مخطط السرعة أثناء صعكد الجسـ ك نزكلو عمى المستكم المائؿ ، 

 لى شغّمنا المضخة ك في الثانية لـ نشغّؿك ذلؾ في تجربتيف ، حيث في الأك 
 ( .3-ك الشكؿ 2-المضخة . )الشكؿ

 في كؿ تجربة خلاؿ الصعكد ،  (S)مثّؿ القكل المؤثرة عمى الجسـ  -1
   ثـ خلاؿ النزكؿ .

 :بتطبيؽ القانكف الثاني لنيكتف في مرجع سطحي أرضي نعتبره غاليميا  -2
 صعكد ك خلاؿ النزكؿ في كؿخلاؿ ال (S)جِدْ عبارة تسارع الجسـ  -

    . m  ،g  ،  f    ،α  تجربة بدلالة
 أُنْسب كؿ تجربة لمخطط السرعة المكافؽ ، مع التعميؿ المختصر . -3
 أحسب المسافة التي قطعيا الجسـ خلاؿ الصعكد في كؿ تجربة . -4
 إعتمادا عمى نتائج تطبيؽ القانكف   f أحسب شدّة قكة الإحتكاؾ  -5

 كتف ، ثـ إعتمادا عمى مبدأ إنحفاظ الطاقة خلاؿ صعكد الجسـ .الثاني لني
 مثّؿ مخطط تسارع الجسـ في التجربة التي لـ نشغّؿ فييا المضخة -6

 اليكائية .  
g = 10 m/s يُعطى :

2 . 
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